



## 章丘两会特别报道

章丘市教体局

# “一校一品” 打造现代教育特色

**打造一校一品特色名校**  
——办好适合学生发展、让孩子喜欢的教育

本报记者 石剑芳

2016年是教育改革发展、创新发展、全面发展关键的一年,深化改革的新常态下提升育人质量、破解改革制约因素、优化内外环境和均衡城乡高位仍是章丘教育继续改进和突破的工作重点。

“2015年章丘在加快教育教学改革和学校管理改革的同时,牢牢把握‘让人民满意’这个总目标,努力唱响‘深化改革、持续创新’这个最强音,紧紧围绕‘全面发展’这个关键词,不断加快现代化、国际化、多元化步伐,各级各类教育实现了全面跨越发展,全领域、全覆盖、全方位的章丘现代教育特色品牌逐步走向全国。”章丘

市教体局党委书记、局长李忠新告诉记者,新的一年,该局将持续深化“一二三”工作思路,以“提高质量、促进公平、打造高地、擦亮品牌”为重点,全面深化改革,持续创新突破,加快教育的现代化、国际化、多元化,大力实施优质教育均衡提升工程,全面做大做强章丘特色现代教育。

回顾2015,优质均衡发展的区域教育共同体“章丘模式”持续巩固提升,章丘青少年科技艺术中心、职业成人教育中心一期、一中新校区等重点项目正式启用,进修学校、三职专、济南素质教育基地实现整体搬迁,新城实验学校、五中二期工程稳步推进,四中新校区正式开工建设,15处农村中小学及幼儿园新建改造提升工程顺利完成;标准校车增至223辆,覆盖19个镇街的73所学校和18所幼儿园;成功实施“两推荐一考核”高中招生改革,3500人参加综合考核,招生人数占济南市推荐生总数的70%,为更多孩子开辟了更好的成才路径;2015年春季、夏季高考济南

市理科状元再次花落章丘,670分以上高分学生突破20人,11人被清华、北大、香港中文大学录取,211、985重点院校录取人数比去年提升46个百分点,本科录取率达66%,高出全省近30个百分点,专科录取率达99.33%,高出全省20个百分点;春季高考本科录取率达64%,高出全省50个百分点。

持续推进“三名”工程建设,大力开展“一师一优课”“一课一名师”活动,近600节课被评为济南市“优课”,获奖质量和总量居济南市首位;原创校园歌曲大赛、原创校园舞蹈大赛、小学生足球联赛和中小学创客作品展与机器人大赛等,把德育、美育、劳动教育引入校本课程,构建独具章丘特色的生活化课程体系,引领学生“向善、向好、向上”;进一步优化“校校有特色,班班有特点,人人有特长”的全面育人生态。每一个数字,每一个活动都是一年来章丘教育取得的骄人成果。

据了解,2016年章丘教育将继续围绕率先在全省实施县域内高中学段自主独立招生,



章丘市教体局党委书记、局长李忠新

让更多孩子实现更大更好的成长和发展;同时,加快推进职成教中心和四中新校区建设,完成新城实验学校工程建设、新建东方实验小学、诺德实验学校初中部等校园新建改造提升工程,从而有效地解决城区学校大班额问题;全面形成章丘现代教育特色,加快把美育、体育、劳动、艺术等形式引入校本课程,健全完善章丘特色多元课程体系,着力打造精致班级、精美校园、精准教育。不断完善社区教育网络,全面打造独具特色、惠及更多人民群众的章丘大职(成)教品牌。

白云湖镇

## 打造宜居小城 实现绿色崛起

本报记者 王帅

2015年,白云湖镇着力推进产业发展绿色化、城镇建设一体化、民生保障均等化、作风建设常态化、基层运转科学化,促进了经济社会持续健康发展。全镇完成工业销售收入45499万元,增长17.6%,全社会固定资产投资112482万元,增长22.3%。此外,白云湖镇各项税收增长47.5%,其中地方财政收入占到税收收入的一半,较去年增长35.8%,增幅位列章丘市第二名。在过去的一年,白云湖镇圆满完成年初确定的各项任务目标。

“生态就是生产力,环境就是竞争力。”白云湖镇镇长鲁伟谈道,在2016年,白云湖镇将坚定这个理念,深化生态环境保护是白云湖镇一切工作的底线、红线、生命线的认识,大力开展违法违建废旧塑料整治和二手车整治防反弹行动,加快白云湖镇科学发展、绿色崛起,打造出一个美丽的宜居小城。

据了解,章丘虽然冠有“小泉城”的美誉,但人均水资源占有量远低于全国平均水平,属于极贫水地区。白云湖连接杜张水库引黄济章工程是章丘市2015年十大民生工程之一,该工程以白云湖作为黄河水调蓄水源地,在白云湖南大堤建设泵站,通过输水管道将黄河水输送至杜张水库,经已经建成的杜张——大站输水管道和大站——百脉泉输水管道,实现黄河水进入主城区。

今年,通过配合上级部门继续实施“北水南调”项目,白云湖镇有望成为联系南北的水利枢纽。鲁伟指出,白云湖镇将在新的一年里突破招商引资,加快项目建设,投资1.5亿元建设济南市水上项目训练基地,投资5250万元实施白云湖生态修复二期工程,投资3800万元实施白云湖人工湿地水质净化工程,投资1428万元实施白云湖河道综合整治工程。同时,记者获悉,白云湖镇将逐步开展人工鱼池的拆除工作。“现有的人工鱼池实际上已成为村民手中的‘鸡肋’,一味贴钱进去,却舍不得扔掉。”鲁伟表示,这些人工鱼池的存在还影响着白云湖这个大生态系统的稳定,镇政府将通过完善的补偿机制,推动人工鱼池的全面拆除,力争恢复原始的白云湖风貌,建立起“大水面”。

记者了解到,2016年,白云湖镇将加大对1127亩闲置废旧市场的处置力度,提高土地利用率,扶持壮大优势产业,积极打造“印刷包装行业产业链”;加快云湖南路商业开发,启动云湖北路、云湖南路提升工程和环湖大堤改造工程,创新城镇管理投入机制,用好PPP模式;大力宣传“湖文化”、“荷文化”,强化特色文化产业打造;推广“四三三”协商民主模式,通过经济带动、城镇拉动、文化推动、党建促动“四轮驱动”,实现白云湖镇的绿色崛起。

“栽下梧桐树,引来金凤凰。良好的生态建设就是我们的金字招牌。”鲁伟表示,2016年,白云湖镇面对着众多的机遇与挑战,抓住机遇,勇迎挑战,在“十三五”的开局之际,焕发出“大白云湖”的勃勃生机。

## 章丘市人社局 打通为民服务“最后一公里”

本报记者 王帅

谈到去年的工作,章丘市委组织部副部长、市人力资源和社会保障局局长刘建民感慨地说:“2015年对于人社部门来说是一个改革创新年,也是一个效能提升年,这一年,我们在市委市政府的坚强领导下,以敢于担当的精神、奋力前行的锐气、惠民利民的实效,提升了效能,赢得了尊重。”

据了解,2015年市人社局实施了居民大病保险制度改革,新的居民医保政策得到有效落实;启动了机关事业单位养老保险制度改革;全面推进了职工社会保险“五险一票”征收,社保缴费人数、基金总金额均创历史新高,社会保险体系更加健全完善。创新实施创业扶持、技能培训提升、就业帮扶“三大工程”,各项就业创业政策得到了有效落实,全年实现城镇新增就业6665人,农村富余劳动力转移就业12626人,确

保了就业形势的持续稳定。高层次人才、高技能人才的引进和培育呈现出新的亮点,有力提升了人才对经济社会发展的贡献率。

刘建民提到,如果政策落实是目的,那么加快推进平台建设、制度建设、干部队伍建设就是打通为民服务“最后一公里”的有力保障。去年,市人社局在加强市级平台规范化、标准化、信息化建设的同时,加大对村镇两级人社服务平台建设,全力打造了20个村级服务平台并通过对济南市考核验收,针对市镇两级服务平台编印两套《工作规范》,重新梳理审批事项101项、业务流程96项、制度规范25项、责任清单66项,确保了各项工作的规范高效运行。

展望2016年,刘建民表示,将紧紧围绕市委、市政府提出的“三大任务”,充分发挥人社部门优势,着眼于全面深化改革,坚持共享发展、稳中求进,全力做好保障改善民生工作。

为此,将突出三项工作重点:一是要突出就业创业工作。围绕全市产业转型升级、项目建设,打破传统的技能培训、招聘活动固有模式,切实抓好订单培训、定向培训,全力做好创业平台建设和创业政策落实,努力营造“大众创业、万众创新”氛围;二是要突出人才队伍建设。推进高层次、高技能人才科技创新载体建设,多渠道引进一批高水平、高层次的海内外人才,大力实施“金蓝领”培训工程,做好济南市首席技师和突出贡献技师的培养选拔,为企业注入新活力;三是要突出信息化建设。加快信息统筹整合,大力实施“官方网站、手机微信、数字电视、自助终端”四位一体的“智慧人社”系统建设,实现政策宣传、信息查询覆盖所有人群,充分体现信息化在改革发展中的重要支撑作用。

刘建民介绍说,民生保障是一个体系、一个链条,就业是



章丘市委组织部副部长、人社局局长刘建民

基础、人才是核心、信息化是支撑,这些工作做好了,养老、医疗等待遇也就有了保障。2016年,还要按照上级部署要求,全面落实机关事业单位养老保险制度改革政策,推进公费医疗制度改革,全力做好社会保障卡发放工作,巩固深化居民基本养老、基本医疗保险改革成果,加快完善城乡一体的居民社会保障体系,真正把党和政府的温暖送到千家万户,送到群众心坎上。

文祖街道办事处

## 发挥区位优势,打造文旅胜地

本报记者 石剑芳

“宜业宜居、文旅胜地、生态文祖”不仅是一句口号,更是2015年文祖街道的发展目标。加快产业转型、生态农业、城乡建设、扶贫解困、社会事业发展,一个个名词不仅仅是一个关键词,更是一件件为民办实事的缩影。

“2015年文祖街道撤镇划办,对我们来说是一个很好的契机。文祖街道提出以‘对接融入主城区,加快建设新文祖’为主要目标,实现产业转型新突破、生态农业新发展、城乡建设新提升、‘三大工程’新发展。”文祖街道党委书记张庆峰告诉记者,经过一年的共同努力,文祖经济实力明显增强,基础设施建设日益完善,产业结构日益完善,各项社会事业蓬勃发展,真正把群众生活水平提升上去。

据了解,2015年文祖街道在原有产业基础上加大招商引资力度,引进泓贵汽车保险电商项目、济南泓贵总部项目,签约顺达路桥、济南泛维保险代理等项目;多次投资农业项目完善节水灌溉基础设施,夯实了现代农业发展基础;深化支部“1+3”发展模式,试点中草药种植1000亩,拓宽群众的增收渠道;积极推进美丽乡村建设,实行“条块分割、区域外包、分级考核”的模式,创新环卫一体化运行机制,令乡村面貌焕然一新。

另外,文祖街道针对2015年工作专门成立了农村“三大工程”指挥部,统筹推进美丽乡村、精准扶贫、支部“1+3”,健全完善扶贫建档立卡工作,聚力实现村级增收和群众致富。借助第一书记包村优势,统筹各级政策,解决贫困村行路、吃水、产业发展等难题。另外,文祖还依托集团特色优势带动种

养殖一体发展,吸引游客种植、采摘、农家乐,销售章丘e家香特色农产品,创新互联网+支部“1+3”模式,点、线、面梯次推进的美丽乡村格局初步形成。

展望2016年张庆峰表示,文祖街道将继续加快产业转型升级,因地制宜改善投资环境,吸引更多项目落户,发展商贸、文化、旅游、休闲等第三产业;抢抓文祖撤镇设办机遇,借势济莱协作区规划实施,搭建“一轴四片区协同发展”的框架;突出文祖人文旅游资源优势,整合齐长城、扛芯子、五音戏、锦屏山、三德范等历史人文生态特色,打造锦屏山生态文化休闲游、齐长城历史古迹游、三德范民俗古村游、东张朱公泉特色山乡游等特色旅游项目。

围绕今年的“三大工程”,文祖街道还将加快乡村环境连片治理工作;逐步完善驻地双气等基础设施配套建设;协调



文祖街道党委书记张庆峰

章莱路南延拓宽改造和南外环西延工程;加强驻地城建项目,启动文祖社区建设;启动山东宏图伟业“天福园”社会化居家养老服务建设;启动沿街商住户拆迁改造目标;加强沿线山体绿化、建筑美化,路域亮化,加速融入章丘主城区,加快与莱芜对接,努力建设章丘城市间人流、物流、资金流、信息流通道;建设章丘第一个具有社会化养老服务功能的社区。